

ABSTRAKT

Předkládaná bakalářská práce se zabývá zkušenostmi rodičů transgender dětí, jejím hlavním cílem bylo těmto zkušenostem blíže porozumět. Konkrétně se výzkum zaměřoval na období po coming outu dítěte a na to, jakým způsobem se rodiče se zjištěním, že je jejich dítě transgender, vyrovnávají. Teoretická část práce představuje základní pojmy, koncepty a dosavadní poznatky týkající se transgender tematiky, a to právě s důrazem na kontext rodičů transgender dětí. Část empirická vychází z kvalitativního výzkumu realizovaného prostřednictvím polostrukturovaných rozhovorů se šesti rodiči transgender dětí. Analýza a interpretace získaných dat proběhly pomocí tematické analýzy.

Ukázalo se, že vedle jiných reakcí (vzpomínání na období před coming outem, hledání potenciálních příčin) se u rodičů v souvislosti s coming outem jejich dítěte objevují také nejrůznější emoce (šok, zmatení, překvapení, lítost či obavy). V průběhu vyrovnávání se se skutečností, že je jejich dítě transgender, bývá rodičům oporou mimo jiné odborná pomoc, a to například v podobě podpůrných skupin. Zdrojem opory, zároveň ale i významným stresorem, mohou být další vztahy rodiče (například s druhým rodičem, prarodiči či sourozencem transgender dítěte). Důležitým protektivním faktorem se pro rodiče zdá být dostatek času či přístup k důvěryhodným informacím o transgender lidech. Jako významně znepokojující vnímají rodiče lékařskou podobu tranzice (hormonální terapie, operativní změny), která u nich vzbuzuje obavy o zdraví jejich dítěte. Náročné bývá pro rodiče také změnit jméno a rod při oslovování dítěte. Po určité době si rodiče nejen zvykli na nové oslovení, všichni zúčastnění také své transgender dítě přijali, přičemž jako nejdůležitější vnímají spokojenost a pohodu svého dítěte. Z výsledků dále vyplývá, že zkušenosti s coming outem jejich transgender dětí mohou mít i určitý rozvojový potenciál.

KLÍČOVÁ SLOVA

genderová identita, genderový nesoulad, transgender, coming out, rodičovské zvládnání